

神的心意，人的需要

時間: 40 分鐘

【禱告】

【前言】

航空公司的例子

以色列航空公司曾經碰過一個例子，有一些以色列的領袖，尤其是比較保守的政治家，要求航空公司更改航線，免得往紐約的航班會飛過一個墓地。也曾經有一些乘客要求用塑膠袋把自己包起來，尤其是當飛機經過墓地的時候。原因是，以色列人的傳統有一條規定，一個祭司或是祭司的子孫，當進入墓地的時候，就是不潔淨的，有一個領袖就說，就算是飛過上空，也是不潔淨的，所以有些以色列人要求把自己包起來，隔絕開來，就不會不潔淨了。但是航空公司的工作人員不贊成把他們包起來，因為安全的緣故。到最後，航空公司同意更改部份航線，儘量從墓地的南邊飛過，但是機場管理人員也說，你沒有辦法保證有些機師不會切過墓地的一個角落。所以有些擔心的人就轉機，避免通過這個墓地。

這個新聞聽起來很不可思議，但是正是耶穌那個時代的寫照。在今天的經文中，除了耶穌之外，有一種人常常出現，就是法利賽人，這些是當代的律法家，許多人會問他們的意見，尤其是什麼可以做，什麼不可以做等等。這些人在當時有比較高的宗教地位，他們以極端的方式看待過去神在舊約頒布的律法，於是他們建立了許多傳統，在生活的各種方面設定條例，要人遵守，為的是要完全的遵循神的旨意。但是在這幾段當中，我們看到他們和耶穌的衝突。在今天的經文中我們可以看到一些問題的答案，什麼是神的心意？什麼是人類真正的需要？為什麼法利賽人覺得的人的需要和耶穌那麼不同？

1. 耶穌願人多和他同在 (2:18-22)

『¹⁸ 當下，約翰的門徒和法利賽人禁食。他們來問耶穌說：「約翰的門徒和法利賽人的門徒禁食，你的門徒倒不禁食，這是為甚麼呢？」¹⁹ 耶穌對他們說：「新郎和陪伴之人同在的時候，陪伴之人豈能禁食呢？新郎還同在，他們不能禁食。²⁰ 但日子將到，新郎要離開他們，那日他們就要禁食。²¹ 沒有人把新布縫在舊衣服上，恐怕所補上的新布帶壞了舊衣服，破的就更大了。²² 也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏，恐怕酒把皮袋裂開，酒和皮袋就都壞了；惟把新酒裝在新皮袋裏。」』 (Mark 2:18-22)

神的心意：認識耶穌是神，新的教訓，與人同在

人真正的需要：歡喜快樂，認識耶穌

人不當的需要：比較禁食禱告，不管在什麼情況都死守著這個教訓

第一段從 18 - 22 節，這裡我們看到約翰的門徒和法利賽人禁食，然後他們來問耶穌，為什麼我們禁食，但是你的門徒不禁食，意思是門徒不禁食是耶穌的責任。這些人本身的目的就有問題，禁食在聖經裡面不是用來強迫的，而且也沒有地方說你一個星期要禁食幾次，但是在當時的法利賽人，很懂得自己去加添一些東西，讓人覺得他們很虔誠，他們一個星期禁食兩次。每逢星期一和星期四就要禁食，他們要求其他的屬靈領袖和他們一樣。其實在聖經裡禁食的目的有幾種，通常和禱告是不可分的，有時是爲了悔改，求神赦免，有時是因爲重大的哀痛，有時是一種在神面前謙卑自己的行動，或是尋求神的旨意等等。所以禁食本身是好的，耶穌並不是不要門徒禁食，祂自己也有禁食的時候，但是禁食變成一種條例就有問題了。當時的耶穌更知道他的門徒需要什麼，祂知道將來的事，他知道將來會被殺害，所以他知道這些門徒現在的需要不是禁食，而是趁耶穌還在世上的時候和耶穌一起歡樂。耶穌是新郎，門徒是他的客人。婚宴是一種喜樂的情景，你有沒有看過人帶著一副臭臉，吃喜宴的時候什麼都不吃，然後告訴別人我在禁食？如果這樣，那麼你就不應該去參加這個喜宴，破壞別人的心情。．．當耶穌告訴人祂就是那個新郎的時候，也就是神的國度已經因爲耶穌而來臨了，所以現在不是禁食的時候，而是歡喜快樂的時候。

但是法利賽人卻死守著自己認爲的教訓，他們的虔誠是建立在錯誤的聖經教訓上，和不當的動機，於是他們不單單是自己跌倒，也讓其他人跌倒。不相信耶穌所說的話。他們不相信耶穌是神，很諷刺的是，禁食是以神爲中心的，但是現在神親自把祂的心意告訴他們，他們卻不相信。神來告訴他們怎麼禁食，但是他們自己的心意卻把自己放在神的心意上面，

或許你會問，聖經上沒有寫他們不相信耶穌的話。但是其實從他們後來的作爲我們可以知道，如果他們明白了，就不會有以後的事了，正是因爲他們不相信，所以他們會不斷的試驗耶穌。因爲他們還是想要害耶穌，耶穌接下來的兩句話，告訴他們耶穌所帶來的是新的教訓，皮袋和酒代表著這個教訓是新的，不能一起攞的，他們應當要接受，因爲舊的自以爲義的傳統，應當丟棄，而以神的心意爲依歸。神的心意就是要人在祂在的時候，能夠歡喜快樂，也是人真正的需要。與神同在比什麼都重要。我們今天很容易犯了法利賽人的錯誤，我們首先把相對的東西當成絕對的，然後要求教會的人遵守，但是卻忽略了更重要的，就是神的心意。所有的宗教儀式是爲了神而存在，不是神爲了這些宗教儀式而存在。人真正的需要是有耶穌的同在，不是有許多的宗教儀式或活動，我們所有的宗教活動是希望我們能夠更認識神，更明白耶穌的救恩，更感受到神的同在，這才是人真正的需要，真正的喜樂，耶穌讓禁食有意義，而不是禁食讓人有耶穌。法利賽人最諷刺的地方是禁食的目的是爲了要更親近神，而現在神就在他們的身邊他們卻不相信他，不願意討耶穌的喜悅。

那我們現在有沒有這樣的情況呢？有的。我們常常拿自己的經驗作為衡量別人的標準。當我們成為一個基督徒有一段時間以後，久而久之，我們自己會產生出一種衡量人的標準。然後會把一個人的宗教活動的參與度當成是衡量這個人屬靈程度的標準，進而把這種標準強加在別人身上。一個可不可以一邊很熱心的服事主，一邊和主的關係不好？可以的。事實上，我們也常常這樣子做，我們以為越努力在教會的事工上，我們越能夠彌補一些我們和神關係不好的地方。但是今天的經文告訴我們，這是自我欺騙，自以為義，事實上，有的時候當你越注重在教會的事工，有的時候你會忽略了人的需要。這個人包括你周圍的朋友，你家裡的親人，甚至你自己。你可以每個禮拜參加查經，每個禮拜參加崇拜，每個禮拜參加詩班，但是你和神和家人的關係是一團糟。我可以這樣說因為我自己有許多這樣的經驗，我在神學院裡面唸書，我可以每天讀神的話語，在神學上研究，一個星期參加3次崇拜，每個星期帶領一次查經，還有每天禱告，但是我還是可以和神的關係不好，因為我把服事看的比神重要。我可以崇拜的時候想著自己的事，禱告的時候心不在焉，查經的時候只有知識沒有熱心，神學上的研究只為了交報告和考試，卻忘記最重要的是神希望我珍惜和祂在一起的時間，其他的東西不是不好，好，但是這些東西不能代替神，神本身才是我們生活的中心，也只有把心專注在神的身上，我們才能夠不成為一個當代的法利賽人，空有敬虔的行為，沒有敬虔的內心。接下來的兩個故事可以更清楚的看見神的心意和人真正的需要。

2. 耶穌願人遵從祂 (2:23-28)

『²³ 耶穌當安息日從麥地經過。他門徒行路的時候，掐了麥穗。²⁴ 法利賽人對耶穌說：「看哪，他們在安息日為甚麼做不可做的事呢？」²⁵ 耶穌對他們說：「經上記著大衛和跟從他的人缺乏飢餓之時所做的事，你們沒有念過嗎？」²⁶ 他當亞比亞他作大祭司的時候，怎麼進了上帝的殿，吃了陳設餅，又給跟從他的人吃。這餅除了祭司以外，人都不可吃。」²⁷ 又對他們說：「安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的。²⁸ 所以，人子也是安息日的主。」』 (Mark 2:23-28)

神的心意：認識人子是安息日的主，和耶穌一同去傳福音比不掐麥穗重要。

人真正的需要：飢餓的需要

人不當的需要：墨守成規，傳統高過神的話

接下來的一段我們看到耶穌在安息日從麥地經過，他的門徒行路的時候掐了麥穗，然後24節我們就看到法利賽人對耶穌指責這些門徒在安息日做不可做的事。我發現這些法利賽人真的很厲害，快到無所不在的境界，連耶穌和門徒行路他們都跟在旁邊，可見他們居心叵測，無時無刻的找機會要害耶穌，和上一次一樣，他們詢問耶穌不是他們真的關心安息日，而是要找耶穌的把柄，因為在舊約是有法律提到，如果在安息日做工是要判死刑的。但是聖經裡面沒有一個條文是說在安息日的時

候不能招麥穗，雖然有說在安息日不能收成：「出埃及記 34:21 「你六日要做工，第七日要安息，雖在耕種收割的時候也要安息。」法利賽人所根據的是人試著解釋聖經所產生的條例，在當時安息日的律法還沒有完善，但是在耶穌的時代有許多的討論，現在猶太人的法典裡有 39 條有關安息日的律例，在第三條就提到在安息日不能收成，其實耶穌的門徒在這裡可能犯了兩個罪，一個是摘採的罪，一個是打穀的罪。對這些條例而言，每個罪都要個別的處理，但是耶穌的門徒是因為肚子餓，不是因為要在安息日工作。法利賽人不能夠也不願意看破律法的字句意思，去明白其根本意義，他們毫無憐恤的心，一心只想控告耶穌。他們不明白神看人的需要比看人守安息日的條文來得重要。

耶穌接下來提到大衛吃了陳設餅·12:4 陳設餅每星期更換一次，換下來的餅按例可作祭司的食物；大衛所吃的正是要換下來的舊餅（參撒下 21:1-6），雖然只有祭司才可以吃此餅，但神並沒有懲罰大衛，因為他的需要比律法的細節條文更重要。耶穌的意思是：你們定我有罪，也就是定大衛的罪。12:5 十誡禁止人在安息日工作（參出 20:8-11）但是那是字面上的意義，神的心意是要人能夠有好的休息，能夠敬拜神，所以祭司可以做獻祭：『³¹ 這日你們要守為聖安息日，要刻苦己心；這為永遠的定例。³² 那受膏、接續他父親承接聖職的祭司要穿上細麻布的聖衣，行贖罪之禮。³³ 他要在至聖所和會幕與壇行贖罪之禮，並要為眾祭司和會眾的百姓贖罪。³⁴ 這要作你們永遠的定例—就是因以色列人一切的罪，要一年一次為他們贖罪。』於是，亞倫照耶和華所吩咐摩西的行了。』（Leviticus

16）但是法利賽人弄錯了人真正的需要，耶穌並沒有說不守安息日，而是指出安息日真正的意義，安息日是為了人而設立的，要人修養生息，認罪悔改，更親近神。而不是顛倒過來，在安息日的時候連人的需要都可以不顧，更何況，如果大衛和跟從他的人能夠吃陳設餅，耶穌帶著門徒為了傳福音而奔走，不是更有權利去填飽肚子嗎？然後耶穌說，人子是安息日的主。人子在福音書中，通常是耶穌的自稱，也有神學的意義，但是在這裡我們不多提。當耶穌自稱是安息日的主的時候，我看到了一個問題，就和上個禮拜的經文，講到耶穌醫治癱子一樣，誰能夠赦罪？答案是只有神可以，所以耶穌是神。在這裡我就想到，除了神誰能夠做安息日的主？因為安息日本身就是神創造的，也是神設立的。當耶穌說，人子是安息日的主，祂也是指出他是神的事實。他的意思是，雖然我告訴你們安息日的意義，但是不管意義為何，我都有絕對的權柄來決定安息日的一切事宜，不是由你來決定的。所以在這裡，我們可以看見，耶穌比安息日更大，安息日更重要的是跟從耶穌，遵從祂的旨意，照顧到人身體上的需要，比片面的遵守條文更重要。

我們現在的主日，也是應當敬拜神的日子，可是我們現在也不見得知道主日的意義，當我們來做禮拜的時候，如果路上有人肚子餓和你討東西吃，你會怎麼做？讓我幫你回答，我們大部分的人會說沒有時間，然後趕著去參加崇拜。當我們這樣子做的時候，我們和敵對耶穌的法利賽人有何不同？

同樣的我們枉顧人的需要，同樣的我們看崇拜的儀式多過崇拜的真義，耶穌曾說，律法最大的總綱就是愛神，其次是愛人，當我們看到一個有需要的人，卻不管他的需要，你可以說你是跟從神的人嗎？你可以說你明白安息日的意義嗎？包括我在內，我覺得我們大家不比法利賽人，我有許多次看到路邊有人需要，我的心告訴我應該去問問看這些人的需要，但是我卻快快的走過去，假裝沒事發生一樣。還有，當弟兄姊妹需要我幫忙搬家的時候，我會自己找很多的藉口，反正我很忙，所以有很多時候我不必管別人的需要，我最好的藉口是，這些人根本是來利用教會弟兄姊妹的愛心，我們幫了他們以後，他可以從此消失。當你為剛來的，不懂英文的人填表，但是他只要你幫忙，忙完了你可能再沒有看過這個人。另外就是國語教會為人受洗，但是那個人受洗的原因是因為能夠讓移民局的官員有一個好的印象，還有我去拘留所傳福音的時候，裡面的人有時和你見面是希望你在外頭幫他們辦事。你做的很辛苦，可是都被人利用，為什麼我們還要做呢？很簡單，因為你最終的目的是為了要榮耀神，討神的喜悅，不是討人的喜悅。所以有的時候再辛苦都要努力的照顧別人的需要，因為耶穌不單單是安息日的主，也不單單是主日的主，祂更是每天的，每一方面的主。當然我們幫助人要有智慧，不能給他錢讓他去吸毒，或是買菸抽，但是我們真的要反省，我們真的有注意到人的需要嗎？還是我們只想著去崇拜，禱告，讀經，唱詩，甚至禁食，但是我們卻不肯多花一眼看在路邊的可憐人。我們要小心和法利賽人一樣，安息日變成了他們的主。耶穌來是來成全律法，而不是空有外表。最後一段經文，更把耶穌的心意表明，安息日是為了人的需要，而不是反過來。

3. 耶穌願人得醫治 (3:1-6)

『¹ 耶穌又進了會堂，在那裏有一個人枯乾了一隻手。² 眾人窺探耶穌，在安息日醫治不醫治，意思是要控告耶穌。³ 耶穌對那枯乾一隻手的人說：「起來，站在當中。」⁴ 又問眾人說：「在安息日行善行惡，救命害命，哪樣是可以的呢？」他們都不作聲。⁵ 耶穌怒目周圍看他們，憂愁他們的心剛硬，就對那人說：「伸出手來！」他把手一伸，手就復了原。⁶ 法利賽人出去，同希律一黨的人商議怎樣可以除滅耶穌。』 (Mark 3:1-6)

最後一段故事也是在安息日，耶穌進了會堂。你會發現，有人窺探耶穌。會堂是來敬拜神的地方，可是這些人來到會堂，不是來敬拜神，是帶著要控告耶穌的目的，你也可以看到連續不斷耶穌的教訓和權柄和這些人發生了許多的矛盾和衝突。到最後，這些政治和宗教的領袖一起商議如何可以除去耶穌。我們可以看到，耶穌基本上從第二章開始就和這些人不斷的對抗，直到他們釘耶穌十字架，起因就是耶穌的權柄大過他們，他們忌妒耶穌教導的權柄，忌妒耶穌有許多人跟隨並且能醫病趕鬼，也恨耶穌破壞他們的形象，破壞他們的傳統，但是整個馬可福音我們看到耶穌不斷的勝利，甚至他們最後殺害了耶穌，但是耶穌也能夠從死裡復活，並成全了救恩。從這段經文我們可以看到，他們自己沒有能力醫治，耶穌能夠也願意，他們卻希望能夠找耶穌的把柄。在那個時代，其實法利

賽人也相信，治病是可以的，如果這個病是有生命危險的病。其他的病，像是牙痛，就不能治，也不能用醋來漱口，但是可以拿牙刷沾點醋來用。如果你漱口完把醋吞進去就是可以的，可能就代表不是作工，而是進食。所以我們可以看出他們自己對神律法的解釋還有許多可以討論的空間。但是耶穌問他們的話，對他們來說應當不難回答，耶穌的問話是：在安息日行善行惡，救命害命，哪樣是可以的呢？。如果他們覺得治療有生命危險的病是可以的，那麼就是救人性命是可以的，邏輯上來說，行善也應當是可以的。耶穌看到他們不回答，就憂愁他們的心剛硬，因為他們寧願讓這個病人治不好，也不願意說”可以”，支持耶穌來醫治他。他們知道任何的病在耶穌面前都站不住腳，因為耶穌有能力，更有愛心，所以他一定會把病治好，所以他們並不懷疑耶穌能治病，而是希望他在安息日治病，以後可以有把柄來害耶穌，安息日工作還是可以判死刑的。耶穌並沒有怕他們，神怎麼可能懼怕邪惡，不拯救需要幫助的人？於是他治好了這個人。我們也可以看見，從此，法利賽人和希律黨的人，這兩群分別代表宗教和政治的勢力，彼此掛勾要害耶穌。

如果你是那位枯乾了手的人，你會覺得如何？在安息日，你碰見了可能是你一生唯一的機會的人，這個人可以醫治你的手，聖經上沒有寫多久，但是手如果枯乾，一定是治不好的，這位耶穌要我站在眾人中間，雖然現在是安息日，但是我多麼希望我的手可以得到醫治，當圍著我的這些法利賽人和耶穌辯論的時候，我的心跳的很厲害，因為我不知道耶穌會不會因為他們的話不醫治我。雖然我的病還不致死，但是他們為什麼那麼沒有同情心，枯乾了一隻手是多麼的不方便，還要面對眾人異樣的眼光。當耶穌怒目周圍看這些人的時候，我真的知道他是關心我的，他為了我的病和這些人對抗，他真的希望醫治我。當他要我伸出我的手，我真的相信他，就把我的手伸出來，真的，他醫治了我，我的手一伸出來就好了，這個人關心我的需要多過關心安息日的條例，甚至他這樣子做的結果是要為我而死，因為我已經看見法利賽人和希律黨的人眉來眼去，一同出去，肯定是要商量怎麼害我的救命恩人，

我們不知道這位得醫治的人是否有跟隨耶穌，也不知道最後當他知道耶穌被這些人害死了有什麼感想，但是我們知道耶穌對這個人的愛是一種犧牲的愛，因為敵對耶穌的勢力在這裡達到了一個新高點。神的心意是拯救人，人的需要不是安息日的這些人為的條例，而是像之前癱子和他的朋友一樣，有信心，或是像這個枯乾了手的人，站在眾人中間，相信耶穌，把手伸出去，我相信，像那個癱子一樣，他的罪也得了赦免。耶穌來，是要來拯救需要幫助的人，有他的同在，你可以像他的門徒一樣歡喜快樂，他是新郎，我們都是客人，並且我們知道他會照顧我們的需要，他的門徒在安息日肚子餓了，他為他們辯駁，有一個枯乾了手的人，他為他醫治，耶穌不單單能照顧到人的身體上的需要，疾病上的需要，更能照顧到人靈魂上的需要，因為他是安息日的主，也唯有到他那裡，你的心

裡才能有安息·你願意有平安在你心中嗎？如果你還沒有認識這位愛人的主，爲了人的需要死在十字架上的主，如果你願意更認識祂，請你把馬可福音讀一遍，耶穌的生平一定不會讓你失望·

如果你已經是基督徒了，請你想想你是不是現代的法利賽人·法利賽人憑著自己的想法，守著過去的傳統，不相信耶穌是神，甚至敵對耶穌，不明白神的心意，也不明白人真正的需要，最後溺死在自己的罪裡·我們要小心，成爲一個法利賽人·有宗教儀式的外表，卻沒有愛神愛人的心腸；以爲自己愛神，其實根本不管神的心意；只在乎自己能做到多少，換取一種平安的假象·這不是人的需要，其實我們真正的需要，是享受在耶穌裡的大喜樂，耶穌是安息日的主，也是我們每一天的主，耶穌注重的是人身體和靈魂上的需要，而不是表面的宗教儀式·請你思考下列的問題，你是否把服事耶穌看得比耶穌重要？你和耶穌的關係好嗎？· · · 你是否把宗教儀式看的比人的需要重要？你是否會用一種標準衡量你的弟兄姊妹屬不屬靈，然後論斷他們？· · ·

【結束禱告】

你的心意，是要我們單單依靠你，你才是我們敬拜的中心，感謝你耶穌是安息日的主，他能夠滿足我們在物質上，身體上，靈魂上的需要，感謝你他的愛心，不看這些條例和儀文，而是單單來醫治我們，求神幫助我們明白你的心意，滿足他人的需要，愛神，愛人，求神幫助，永遠與我們同在，讓我們永遠有喜樂平安在我們的心中·